
Verbale del 16/04/2025 – ore 12:30

1

Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale, congiunta con Commissione 1^ Affari Gen., Affari Istituz., Osserv. 
per  l'attuazione  dello  Statuto,  Personale  e  Organizzazione,  Servizi  Informatici  e 
Innovazione  Tecnologica,  Partecip.  e  cittadinanza  attiva,  Trasparenza,  Servizi 
Demografici, Politiche per la Tutela dell'ambiente

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16/04/2025 - ore 12.30

All’ordine del giorno:

1) Indicazioni alberature San Ceccardo;

2) varie ed eventuali.

La  seduta  e,  tenuta  presso  il  Palazzo 
Comunale. Sono presenti:
- per la Commissione 1 ad inizio seduta il Presidente Sirio Genovesi e i consiglieri Letizia 
Carusi,  Augusto  Castelli,  Maria  Mattei,  Benedetta  Muracchioli,  Andrea  Tosi;  risulta 
assente il consigliere Dante Benedini.
- per la Commissione 8 ad inizio seduta la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Sirio 
Genovesi, Hicham Koudsi, Andrea Tosi; risultano assenti i consiglieri Dante Benedini, 
Alberta Musetti, Rigoletta Vincenti.
Alle ore 13.08 entrera, il consigliere Luca Vinchesi in sostituzione del consigliere Marzia 
Butteri, membro di entrambe le commissioni.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio. 
Partecipano alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro 
urbano, Polizia Municipale e Sicurezza urbana, Viabilità traffico, Mobilità e Trasporto 
Pubblico Locale, l’Ing. Giuseppe Marrani, Funzionario incaricato di posizione di Elevata 
Qualificazione del Servizio “Servizi vari e manutenzioni strade” presso il Settore 5 Lavori 
pubblici e attuazione PNRR, il Dott. Agronomo Mikado Menconi, Responsabile del 
Servizio Arredo Urbano presso Nausicaa Spa e, in collegamento video, l’agronomo di 
Legambiente Dott. Guido Iacono.
Sono presenti in sala anche altri rappresentanti di Legambiente. 
La seduta inizia alle ore 12.42.
La Presidente della Commissione 8 Barghini richiama l’argomento all’ordine del giorno, 
la presentazione delle proposte progettuali delle alberature da posizionare al posto dei 
pini nella Salita San Ceccardo, e cede la parola all’Assessore Elena Guadagni.
L’Assessore ricorda che l’argomento era stato affrontato in Commissione Lavori Pubblici 
in una seduta di giugno dello scorso anno. Nel periodo trascorso, l’agronomo incaricato
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dal Comune ha elaborato 3 proposte progettuali di alberature. Considerato che la Salita 
San Ceccardo rappresenta l’ingresso della citta, e che il tipo di alberatura deve essere 
consona non solo dal punto di vista estetico, ma anche ecologico, le tre proposte possono 
essere così=,  suddivise: proposta progettuale ambientale, proposta progettuale 
ecologica, proposta progettuale paesaggistica. Le rappresentazioni fotografiche delle tre 
tipologie vengono mostrate ai consiglieri e descritte dall’Assessore.
La proposta ambientale  prevede un ritorno alle alberature esistenti nella Salita San 
Ceccardo all’ inizio del secolo scorso, i lecci, e si pone anche in continuita, con i lecci gia, 
presenti nel Viale XX Settembre. La tipologia indicata e, una varieta, di leccio a forma 
conica. Il funzionario Marrani precisa che e, un tipo di albero che deve essere mantenuto 
stretto, in modo da non interferire con i palazzi e con la strada. L’Assessore aggiunge che 
accanto a questo tipo di leccio verrebbero alternate altre piante: la proposta e, il cercis 
siliquastrum detto albero di Giuda. Sono alberature che non necessitano di molte cure e 
ben si oppongono all’inquinamento atmosferico. Il tutto completato da arbusti colorati.
La proposta ecologica prende in considerazione il cosiddetto albero dei tulipani, cos ì=, 
chiamato p e r c h e@ i suoi fiori sono simili a tulipani. Assorbe annualmente grandi 
quantita, di polveri sottili, e, una delle piante ornamentali con le piu, alte performance 
ecologiche. Verrebbe alternato con l’albero della canfora, anch’esso in grado di assorbire 
grandi quantita, di anidride carbonica. Anche in questa proposta sono previsti arbusti 
colorati di fiori.
La  proposta  paesaggistica  prevede  il  ciliegio  giapponese,  che  e,  un  albero  poco 
esigente, e l’albero delle camelie. Anche in questa proposta sono previsti arbusti colorati. 
Il  Dott.  Mikado  Menconi  afferma  che  gia,  in  passato  era  sorta  la  questione  della 
sostituzione  delle  piante  e  nel  2007  aveva  predisposto  un  progetto  legato  alla 
sostenibilita,  ,  che potrebbe ancora essere tenuto in considerazione.  Questo progetto 
prevedeva  alberature  funzionali  alle  esigenze  dei  luoghi,  tenendo  conto  quindi 
dell’esposizione alla luce, delle caratteristiche climatiche...etc… In parte questo progetto 
e, stato anche realizzato, ad esempio in Via Erevan e nella zona vicino al mattatoio. Per la 
Salita San Ceccardo aveva previsto lecci intervallati da cipressi.
L’Assessore risponde che nella seduta di giugno l’ipotesi dei cipressi era stata scartata.
Il  Dott.  Menconi  aggiunge  che  la  cosa  importante  e,  che  la  scelta  ricada  su  piante 
durature in funzione dei cambiamenti climatici. E’ favorevole al posizionamento degli 
arbusti, p u r c h e@ vengano realizzati gli impianti di irrigazione. Evidenzia che oltre 
all’irrigazione tali piante necessitano di potatura e concimatura due volte l’anno, quindi 
bisogna  prevedere  i  costi  della  manutenzione  e  si  dovra, integrare  il  contratto  di 
servizio.
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Il  consigliere  Benedetta  Muracchioli  preferisce  la  proposta  paesaggistica,  che  ha  il  
maggior impatto estetico.
La Presidente Barghini ritiene che lo scopo della seduta odierna non sia tanto la scelta di 
un progetto piuttosto che di un altro, ma quello di dare un indirizzo all’Amministrazione. 
Ritiene che il compito dei consiglieri non sia l’individuazione delle singole piante, quanto 
dare un indirizzo che orienti la scelta, ad esempio una tipologia di indirizzo potrebbe 
essere quella di privilegiare piante che necessitano di minor manutenzione.
Il  Dott.  Guido  Iacono,  premesso  che  qualsiasi  soluzione  ricevera,  comunque  qualche 
critica  in  ogni  caso,  ritiene  la  proposta  paesaggistica  troppo ambiziosa  e  difficile  da 
gestire. Fra le tre, ritiene che la piu, valida sia la proposta ambientale, dove si alterna il 
leccio con l’albero di Giuda, in primis p e r c h e@ il leccio e, una pianta resistente, che ha 
gia, dimostrato di resistere nelle nostre zone. Anche l’albero di Giuda in alternanza e, 
una  buona  soluzione,  in  quanto  regge  bene  la  siccita,  ,  infatti  e,  una  pianta  molto 
utilizzata nel Sud Italia. Ha qualche dubbio sulla siepe nella parte bassa, in quanto piu,  
difficile da gestire, pe r ch e@ ha bisogno di manutenzione.
Non e, pienamente convinto della proposta ecologica, p er ch e@ ritiene la scelta di quel 
tipo di alberature troppo pretenziosa per la citta, , in quanto sono piante che possono 
dare problemi.
Il consigliere Letizia Carusi e, pienamente d’accordo con le osservazioni del Dott. Iacono. 
Ritiene che oltre all’aspetto estetico si debba essere realistici e ragionare in funzione 
della spesa e della disponibilita, di manodopera.
Alle ore 13.08 entra il  consigliere Luca Vinchesi,  che sostituisce il  consigliere Marzia 
Butteri.
Il  Dott.  Mikado  rileva  che  l’aspetto  dei  costi  cambia  anche  per  quanto  riguarda  la 
realizzazione delle proposte.
Il Dott. Iacono spiega che la manutenzione del leccio e dell’albero di Giuda e, simile; ha 
qualche riserva sulle siepi in basso, p e r c h e@ la manutenzione e, maggiore: due siepi 
continuative da entrambi i lati della strada sono piuttosto impegnative.
Il Funzionario Marrani non escluderebbe a priori una soluzione poi ch e@ comporta 
costi  di  manutenzione  e  evidenzia  l’impatto  anche  estetico  di  arbusti  che  diano 
continuita, e colore anche d’estate. Quanto all’irrigazione, e, prevista nel progetto e sono 
stati individuati i punti di allaccio.
Il consigliere Maria Mattei, senza entrare nel merito delle questioni tecniche, ritiene sia 
giusto per il futuro dare alla citta, un ingresso importante, che significa anche cura e 
rilancio; a suo parere la citta, merita una scelta politica significativa.
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Anche il  Presidente  della  Commissione  1  Sirio  Genovesi  evidenzia  la  rilevanza della 
Salita San Ceccardo, pertanto l’aspetto estetico ha sicuramente un peso maggiore che in 
altre  occasioni.  Per  avere  contezza a  360 gradi  di  tutti  gli  aspetti,  chiede se  nei  tre  
progetti ci siano le indicazioni sugli impegni di manutenzione.
Il Funzionario Marrani risponde che questa parte non e, stata ancora affrontata.
La Presidente Barghini, considerato che l’agronomo incaricato dei progetti non e, potuto 
intervenire alla seduta, chiede all’Assessore se si possa riaffrontare l’argomento, a meno 
che non ci sia particolare urgenza.
Il  Dott  Mikado ribadisce la necessita,  di  prevedere nel  progetto la stima dei  costi  di 
manutenzione.
I consiglieri Maria Mattei e Benedetta Muracchioli escono alle ore 13.20.
Il consigliere Carusi chiede al Dott. Iacono se l’acero colorato sia adatto alla zona. Questi  
risponde che in una citta, e, buona norma alternare le piante e ogni zona deve avere 
piante adatte al luogo; gia, l’albero di Giuda e, una variante rispetto alle piante presenti.  
Si  possono  certamente  usare  anche  alberi  come  l’acero  laddove  c’e,  lo  spazio  per 
espandersi,  ma prima di tutto si  dovrebbe fare un piano paesaggistico. Si puo, anche 
prendere qualche rischio, l’importante e, non usare piu, i pini nelle strade o la palma in 
luoghi che non costituiscono il suo habitat naturale.
Il Dott. Mikado ribadisce l’importanza del Piano del Verde: sono anni che se ne parla e 
forse ora stiamo arrivando a realizzarlo.  Spiega che il  Piano del  Verde riguarda piu, 
discipline,  e,  multisettoriale  e  pertanto  dovranno  essere  coinvolti  professionisti  di 
settori diversi.
Esaurita la discussione, la Presidente ringrazia gli ospiti intervenuti. 
La seduta termina alle ore 13.30.

Il Segretario verbalizzante Il Presidente della Commissione 8 
(Chiara Amodio) (Silvia Barghini)

Il Presidente della Commissione 1
F.to (Letizia Carusi)


